

付出了,差牌也能变成好牌

——记桥牌青年女子双人冠军单星星/刘艳姣

赛场聚焦

“二川”之战握手言和

昨日下午,代表着中国象棋最强实力的蒋川与许银川在象棋专业组男子个人赛中第二轮中相遇,经过一个多小时的较量,这场“二川”之战握手言和。

本局由蒋川执先。双方以中炮进三兵对屏风马进三卒布阵。中盘红棋立上中车,驱中兵直接向黑方中路发起进攻。许银川不敢大意,经过长考,黑方选择防守反击。蒋川不愿意失去胜利的希望,继续进攻,但黑方看似被动,实则危险不是太大。蒋川深知对方功底,发觉强攻难以奏效,如果继续下去有可能会置自己于险境,赶忙与对方兑子简化局面,至73手两人议和。

两人的比赛被安排在赛场的中央,闻讯赶来的众多棋迷纷纷走进赛场站在两人周围观战,约10分钟后,工作人员将全部围观观众疏散到了警戒线之外。一位棋迷遗憾地说:“我才看了三个回合,工作人员就让我到赛场外围去了。在现场看两位顶尖高手对弈还是很有趣的。”

在首轮比赛中,许银川战胜了宁夏吴安勤,蒋川则赢了湖南严俊,目前两人均积3分排在积分榜前列。

国象诞生“超级”一冠

昨日上午,国际象棋赛场的首块金牌在超快棋混合团体比赛中产生,北京队凭借主将李超在突然死亡快棋加赛中获胜,获得了惊险的“超级”一冠。浙江、上海两队分获亚、季军,缺少了侯逸凡的山东队名列第四。

在率先进行的半决赛中,预赛排在前两位的浙江队和北京队延续强势,分别战胜山东队和上海队进入决赛。

决赛首回合,北京队率先发威,以3.5比1.5胜出。次回合中,背水一战的浙江队顶住压力,以3比2获胜。

这样,双方不得不进入突然死亡快棋加赛。两回合均与对手战和后,似乎让北京主将李超在突然死亡快棋赛中斗志更旺,在白方6分钟黑方5分钟的突然死亡快棋赛中,抽得白棋的李超必须在规定的时间内获胜北京队才能夺冠。最终经过50回合的激烈争夺,李超战胜了立人,帮助北京队拿下该队在本届智运会国际象棋比赛的首枚金牌。

五子棋比赛次日 上海男队、辽宁女队全胜领跑

昨日上午,五子棋项目第三轮激战结束。

男子组方面,上海队第三台上届个人、团体双料冠军贺启发首告负,但上海男队仍旧保持良好的态势,有惊无险地战胜了有点黑马味道的陕西队,取得三轮全胜。

女子组方面,辽宁队以3比0大胜浙江队,保持全胜。湖北队再次遭受重创,在黄琼莹先胜一盘的情况下被对手李率在第三台扳回比分,这样,全部压力都集中在两个队一台王烨林和汪清清的身上,最终四川队汪清清略胜一筹。

当日下午,在男子组比赛中,上海队以2比1击败河北队,继续保持全胜;女子组方面,辽宁队在先输一台的情况下第1、3台强力反弹,以2比1击败四川队,同样保持全胜。而东道主湖北队目前仅位列第七,夺冠希望渺茫。



湖北队的单星星刘艳姣组合赢得了桥牌青年女子双人金牌。

“今天终于如愿以偿了!没有辜负我们这么长时间的努力和付出。”赛后,获得桥牌青年女子双人赛冠军的单星星挺激动。她的搭档刘艳姣则很平静:“上届智运会我们就登上了银牌领奖台,我一直认为自己一定能登上更高的领奖台。”

昨日上午11时许,单星星/刘艳姣结束了全部比赛,当记者向她们询问最后一轮的赛况时,1990年出生的单星星迅速把头靠在了大自己两岁的刘艳姣的肩膀上,嘴里还小声念叨,“我们还不是冠军呢。”刘艳姣则淡定地说:“最后一轮牌打得一般,我们表现平平,没有过多的失误,但也没什么亮点。”

20分钟后,成绩揭晓,两人如愿夺冠。

从这一刻起,她们就笑得格外的甜。单星星一改腼腆之色,主动告诉记者:“为了这届智运会,我们放弃了所有的节假日,全部业余时间都在打桥牌,现在看来很值得,付出后得到了想要的东西也格外有成就感。”

单星星与刘艳姣都是研究生一年级学生,分别就读于武汉大学和武汉理工大学。这对搭档打桥牌的时间并不长,都是在步入大学校园后开始的。单星星说:“我是在2007年进大学后开始接触桥牌的,这还要感谢我的体育老师王寒西,因为他对桥牌很有兴趣,所以在上课时经常给我们讲有关桥牌的知识。听着听着,我也对桥牌产生了兴趣。大一下学期的选修课,班里的老师把我分到了桥牌组。”逐渐掌握技巧后,单星星对桥牌的兴趣更大了,而反过来,打桥牌对她的学业也起到了促进作用,这是怎么一回事呢?她说:“现在桥牌组都是小学弟小学妹,如果我学习成绩不好,他们就会认为打桥牌会影响学习,我要为他们做个好榜样,这样也就提高了我的学习成绩。”

刘艳姣比单星星大两岁,接触桥牌却还晚了一年。她说:“我是在2008年参加学校的桥牌协会后开始学习打桥牌的。在学习过程中,我明白了这

个道理:人生不在乎是否能拿到一副好牌,更重要的是在牌差的时候知道怎样去处理。努力了,付出了,差牌也可以变成好牌。”

2007年,两人同时考入武汉大学高分子材料系成为同学。大二时,两人又成为桥牌搭档,经常一起打牌,研究牌技。在生活中,刘艳姣像姐姐一样照顾单星星。“我什么事情都很依赖她,每次出去都是她带着我。如果我自己出去,她都要提前把路线跟我说清楚。”单星星笑着说。

两人已经步入桥牌高手行列,接下来会不会成为职业选手呢?单星星与刘艳姣都表示,她们还没想那么远,接下来的任务就是要打好团体赛,上届智运会,她们就是在团体赛中拿到了银牌。刘艳姣说:“学业是我们现在的第一任务,未来会不会成为职业选手不好说,但桥牌肯定是我们一生不会为之放弃的爱好。通过这项运动让我们结识了更多的朋友,也领悟了更多的人生哲理,这是终生取之不竭的财富。”

会刊记者 马明玉、饶扬旭、李想、石彬筠

鲁洪海: 我们还在路上

“首届智运会上,我们在桥牌这一项没有夺得金牌,但我们发扬了湖北体育人的精神,经过两年来孜孜不倦的努力,终于结出了金牌之果。一路走来不容易啊,即使我们在智运会上实现了金牌的突破,也只能说我们还只是走在通往胜利彼岸的路上,整体上与北京、上海相比还是有不小差距。”赛后,湖北省桥牌协会副主席鲁洪海感慨地对记者说。

鲁洪海介绍说,别看两个小姑娘现在笑得那么灿烂,但队里对她们的训练要求是极其严格的,有时在压力下,她们甚至掉下了眼泪。“没有周末,没有节假日,只要有空就到省桥牌训练中心,吃住全在那里,打牌成了她们唯一的业余生活。”鲁洪海说,“有次过节她们想回去和家人团聚,但我们考虑到马上去要参加一个全国性的比赛,就坚决让她们参加比赛,她们最终还是服从了安排。爱好是一回事,如果将其当成一种职业来做,反复做一件事,想要不厌烦是很难的,要想成为高手就必须克服这一关。我们队里的几位小姑娘做得很好。”

要在高水平的比赛中有所斩获,除了刻苦训练外,还得通过多种形式的比赛来积累经验。“近几年来,凡是国内的重要赛事我们都尽力安排她们参加,去年她们还到美国和世界高手交手。这种比赛经验的积累是非常重要的。”鲁洪海说。

近几年,湖北桥牌发展势头很猛,这也是单星星/刘艳姣能拿到这块金牌的基础。“我们从基础抓起,在大学、中小学大力推广桥牌运动,吸引更多的年轻人从事这项运动,为湖北桥牌积蓄后备力量。而且从上届智运会起,我们请来国家桥牌女队教练鞠传成前来执教,从训练、战术上都有了更为明确的方向。这块金牌,就是对这些努力的最好回报。”省棋牌中心副主任谭东旗说。

看到自己的弟子夺得冠军,鞠传成非常开心:“这次女双能够夺得金牌,还是在开局不利的情势下,实现了大逆转,我为她们自豪!”

会刊记者 饶扬旭、马明玉

收获铜牌,叶桂苦笑

主教练阮云生赛后说:“这棋输得有点冤,叶桂的形势曾经非常好,有个边路只要在一路简单的一扳就可以净活,这棋就输不出去了,也不知道为什么她就看不到这么简单的一手,让人难以理解。”叶桂自己也很是懊恼:“过去的事情也说不理由,当时为什么就没走那一步呢?”

在昨日下午的三、四名决赛中,叶桂没有再让机会旁落,最终力克广东郑岩,为自己拿下一枚智运会奖牌。

会刊记者 饶扬旭、马明玉



图为女子围棋快棋赛颁奖仪式现场,左一为叶桂,右三为冠军唐奕。

各代表团交口称赞智运会 这是一届全国一流的盛会

第二届全国智力运动会拉开帷幕至今,作为主办方之一的湖北省体育局做了大量周密细致的竞赛组织接待工作。昨晚,智运会各代表团负责人欢聚一堂,交流各地群众体育工作经验,借此机会,会刊记者了解到他们对于本届智运会的一些观感。

四川代表团·孙跃渝 “武汉比我们做得出色”

在经历了汶川大地震后,四川成都在2009年承办了首届智运会。这次四川代表团来汉参会,受到了主办方的热情接待。孙跃渝告诉记者,大家在武汉的生活非常愉快。

孙跃渝认为,由一所高校举办全国性综合性运动会,这种开创先河的办赛形式可以集中展示棋牌文化的魅力,同时也有利于各代表团参赛。在赛事筹备和比赛阶段,湖北省体育局和武汉体院时时处处体现出来的节俭办赛的理念在很多方面都表现得非常具体。比如说为避免浪费,仅建一座新场馆,其余场馆

均为旧场馆改造;以体院师生为主体参与开幕式文艺演出,既节省经费又锻炼了学生。

“首届智运会我们四川带了一个头,现在看到湖北办得比我们好,我们很高兴。相信今后将会一届比一届好!”孙跃渝笑着说。

西藏代表团·多布杰 接待优质、创新办赛、成本节约

这是多布杰第三次来汉,此前两次分别为上世纪七十年代和九十年代。“武汉的变化太大了,各方面都呈现出日新月异、欣欣向荣的面貌。”多布杰说,为举办智运会,武汉体院无论是在场馆建设和赛事服务能力方面都做出了有目共睹的成绩,这些宝贵的经验都值得西藏体育人学习和借鉴。

多布杰介绍,尽管富于民族特色的群众体育活动非常活跃,但和内地棋牌运动非常普及的情况相比,其棋牌运动还在起步阶段。这次代表团共有象棋、围

棋和桥牌3个项目共14人参赛,人数虽然不多,但大家都有信心在比赛中发挥出最高水平,同时将各先进单位好的经验和做法带回西藏,推动当地棋牌运动的发展。

浙江代表团·扬平原 软硬件都是全国一流

对于本届盛会的组织接待工作,扬平原赞不绝口:“各团无论是坐飞机还是火车到汉,都有智运快速绿色通道做保证,无论代表团规模的大小,在吃住行方面工作人员均给予了优质高效的服务,这一点殊为难得。”

让扬平原印象深刻的还有本届盛会的办赛模式:“集中于体院办赛,代表团驻地距赛场非常近,这样的做法也减轻了代表团疲于奔波之苦,也让观众观赛更加方便,从后勤保障、提升代表团参赛能力等方面都追求最大效益化。这是个创举!”

对于节约成本,扬平原和其他代表团看法一致,因地制宜、

绝不浪费的办赛理念避免了重复性建设,让新建的场馆和翻修的场馆在智运会及未来的校园教学中都能发挥出最大功用。“这也是个创举!”扬平原说。

上海代表团·曹培中 (市体育局群体处处长)

赛艇运动员出身的曹培中曾多次代表上海队到湖北参加比赛,很多比赛就在武汉体院进行,所以她对武汉体院有着很深的感情。“当年是作为运动员来体院,现在则带队过来比赛,所以感觉更加亲切。”对于智运会的承办和组织工作,对于比赛场馆和软硬件,曹培中都给予了高度评价,“从运动员、教练员到官员对这次智运会都非常满意。”她说。

作为棋牌运动重镇,上海一直非常重视培养青少年棋牌文化,棋牌文化的社会氛围非常深厚,曹培中说,上海代表团此次参赛的目标是淡化锦标,打出自己的水平和风格。

会刊记者 王二龙



图1 棋博会上,棋迷们正聚精会神地观战。图2 博览会展出的中国象棋名谱之《渊深海阔》。图3 棋博会上,棋迷们正聚精会神地观战。

棋博会主展区的四个“最”

11月10日是棋博博览会开幕的第二天。此次博览会的主展区设在武汉体育学院重竞技馆一楼,共设12个展区。来自北京的棋牌奖杯、民间收藏家的个人藏品、棋牌历史资料和图片展,形式多种多样。

最亲切——党的关怀展区

红色的背景墙上,巨幅的照片和文字介绍了毛泽东和邓小平等国家领导人对中国棋牌事业作出的巨大贡献,玻璃柜里摆放着邓小平打过的桥牌和“桥牌特级大师”的证书。

最荣耀——新中国棋牌成就展区

十余个棋牌类奖杯在博览会前几天才从北京空运到武汉,其中有1995年马晓春获得的第

一个围棋世界冠军奖杯,有2010年古力获得的“三星杯”围棋公开赛冠军奖杯。团体赛、个人赛、亚洲级、世界级的十余座奖杯罗列在展柜之中,而在展柜周围,中国运动员世界冠军榜和中国运动员亚洲冠军榜高高悬挂在墙上。用讲解员的话说:“这是新中国棋牌荣耀的见证!”

最悠久——古代棋谱棋具展区

十二个展区中,“年龄最大”的就属此展区了。此展区全部为实物展品,多为明清时期棋类展品。由三位民间收藏家刘国斌、张超英、凌志勇提供,分为六个展柜。其中有侯逸凡、谢军、许昱华等人的照片,将这位棋迷雕刻得非常精美,棋盘上雕刻有龙的图案。

摄影展区的图片由叶荣光等人提供,几十幅照片悬挂在场馆墙上。其中有侯逸凡、谢军、许昱华等人的照片,将这些运动员在赛场上稍纵即逝的表情捕捉得恰到好处。

会刊记者 杨皓钧



智客点击·仇庆生 愿更多人喜欢五子棋

在昨日的智运会赛场上,记者采访了本届五子棋比赛的仲裁,中国五子棋裁判规则创始人之一,中国五子棋资格最老的裁判长仇庆生。

今年65岁的仇庆生是《中国五子棋竞赛规则》的主要编著者和执笔人,多次担当国际、全国五子棋大赛的总裁判长。1996年,连珠五子棋在国际上有规则,可裁判规则没有成文规定,大家只能摸着石头过河。仇庆生当时是国家级围棋和乒乓球裁判,他大胆涉足连珠五子棋,借鉴其他棋种的经验,一边摸索一边总结,逐步完善了五子棋裁判理论,并经过数次大赛的验证,形成了较为系统、完整的中国五子棋竞赛规则。

仇庆生向记者介绍了五子棋近年的发展。2001年五子棋归中国棋院接管并设立办事机构。2006年国家体育总局将五子棋立项,使之成为国家正式开展的体育项目。从2002年到2006年举办的全国五子棋比赛都称邀请赛,而从2007年开始举办每年一届的全国五子棋锦标赛,并每年增加一届全国团体锦标赛,还举办了三届全国少年儿童锦标赛。在2009年首届全国智运会上,该项目被列为正式项目。

仇庆生对五子棋项目饱含感情,他希望能有更多人喜欢五子棋,他说:“现在很多人下无禁手的五子棋,我希望用一种简单的规则来统一比赛规则,让更多人可以参加比赛。”

仇庆生说,中国五子棋近年来竞技水平提高很快,已经位居世界前列。他对世界五子棋的格局定位是:中、日、欧三足鼎立。

仇庆生表示,武汉的传统棋类水平较强,而借武汉体院的综合性体育平台举办智运会是一个创举,体院有多名选手参加了本届智运会,使得举办棋类比赛拥有很好的基础和优势。这一点,智运会开幕式文艺表演中体院学生展现出的朝气和活力就是明证。

农民工兄弟挑战武大博士后

昨日下午,第二届全国智力运动会棋牌文化博览会五项棋擂台赛的赛场挤满了人,远远传来一片嘈杂的争论声:“应该下这儿。”“不对,这样要和棋了。”

记者凑过去一看,原来这是智运会组委会特别摆的“擂台”,任何人都可以参加,因此吸引了很多人,有安保人员、志愿者,以及武汉体院周围建筑工地上的农民工们,他们中的代表正在棋盘上鏖战,同伴则踮脚地出谋划策。

年届60的罗大爷是一个建筑工地的工程管理员,也是位十足的棋牌爱好者。他告诉记者,因为武汉体院举办智运会,为了不影响到比赛环境,学校的工地都已经暂时停工了,他们工地的很多农民工都在空闲之余观看棋牌博览会。

正在这时,从象棋赛场上下来一个文质彬彬的男生,原来他是武汉大学上的博士后,名叫吴恒,同时也是湖北省高校象棋联赛的亚军。知道在武汉体育学院正举办智运会,便专程过来观战,看到擂台上有人等待应战他也想去试试。

经过一番厮杀,这位高材生和农民工握手言和。吴凯说:“这些农民工兄弟都在给我们支招,很热情。就是说话的人太多,我不知道听谁的好。”他还告诉记者,明天会继续去比赛场馆里观看比赛。

会刊记者 熊源、朱晨